

# 新常态下大连市会展业未来发展趋势分析

宋松

《现代商贸工业》2016年第4期 指导教师：王冬梅

**摘要：**中国经济进入新常态，在经济增长上由高速增长转向中高速增长，面对这种转变，会展业应以当前新常态的经济状况为背景，找寻适应自身的发展之路。本文以大连软交会为例，对展会信息资料进行搜集整理，分析展会发展现状，指明新常态背景下展会存在的主要问题，并有针对性地提出如何适应新常态的发展对策建议。

**关键词：**新常态 大连软交会 发展对策

随着我国经济进入新常态，会展经济也必然进入新常态。2014中国会展业年度研讨会暨池州会展经济论坛主题“新常态与会展全产业链协同发展”。这一信号释放出会展业保持了多年的两位数增长出现放缓。中国会展经济研究会会长袁再青在年会上指出，随着我国经济进入新常态，会展业告别了高速、两位数增长的时期，出现温和增长的新局面。因此，对于大连软交会未来发展的规划，应结合展会自身不足，适应新常态变化进行展望。

## 一、新常态分析

对于展会的成功举办，我们更应着眼展会的未来发展方向，这就需要我们认清经济发展的总趋势，了解经济发展方向，根据经济发展态势做出完整的展会规划。

### （一）经济新常态的总体特征

#### 1. 经济发展趋势向缓

中国GDP增速从2012年起开始回落，数据显示：2012年、2013年、2014年上半年曾分别为7.7%、7.7%、7.4%，这是经济增长阶段的根本性转换。中国已告别过去30多年平均10%左右的高速增长，市场经济的发展趋向平缓，经济发展进入新常态。就会展业而言，中央经济工作会议提出的我国经济向新阶段演化的经济增速、发展方式、经济结构和发展动力的调整和转向，对于中国会展业完全适用。我们全力要做的是适应中国经济的新常态，及国民经济从高速增长转向中高速增长，极可能意味着会展业的发展速度也会随之调整，但我们更要着重提高会展经济的发展质量和效益。

#### 2. 调整结构、提高质量

新常态呈现出九大特征，体现经济发展方向，其中包括：模仿型排浪式消费阶段基本结束，个性化、多样化消费渐成主流；基础实施互联互通和一些新技术、新产品、新业态、新商业模式的投资机会大量涌现；我国低成本比较优势发成了转化，高水平引进来、大规模走出去正在同步发生；新兴产业、服务业、小微企业作用更突显，生产小型化、智能化、专业化将成为产业组织新特征；市场竞争逐步转向以质量型、差异化为主的竞争等。从这些特征中可以看出：新常态蕴藏着新机遇，我国经济发展仍总体向好，新常态下，改变的只是经济发展方式和经济结构，提高资产质量、提升产业结构，创造出更大价值。总而言之，中国会展业新常态应对之策：“调速不减势，量增质更优。”

### （二）新常态背景下展览项目的发展重点

为了顺应经济发展的总趋势，新常态背景下，展览项目的发展应着重强调其专业化、国际化水平的提升，品牌影响力和展会品质的提升，并以创新引导其持续化发展。

#### 1. 提升展会项目的专业化和国际化程度

专业化是展会生存和发展的根本，是参展商和专业观众评价展会的重要指标。展会项目的专业化程度主要体现在办展机构、展会主题、展会内容、展场布置、展会服务等方面。国际化程度的提升有助于展会项目提升行业竞争力和代表性，主要体现在海外展商和观众的参展和观展比例。

#### 2. 注重展会品牌和服务品质提升

面对会展业的“新常态”和国内会展行业的发展实际，放开市场、提升品质成为业内对未来国内会展业发展的主要需求。专家表示，提升展会品牌和服务品质是会展企业顺应新的发展趋势亟待解决的问题。只有能够为参展企业提供有所需的服务，才能受到参展企业的欢迎和重视，包括影响力、智力支持、增值服务等。德国、法国等一些会展强国的会展业发展

实际也证实，展会品牌建设和服务品质提升是展会发展的主导和生命线。

### 3. 实现展会的创新发展

为了实现展会的持续稳定发展，展会务必要实现创新发展，不断在展会主题、展会内容、展会活动、展会服务等方面进行符合行业发展规律的创新，使展会常办常新。只有这样才能不断提高展会现有客户的忠诚度和信任感，同时增强对潜在客户的吸引力。

#### 二、新常态背景下大连软交会发展中存在的主要问题

##### （一）商贸功能未能充分发挥

以第十二届大连软交会为例，组委会特别组织的“千人买家团”主题活动中，装备制造、石油化工、供热、医疗卫生、智慧城市等 20 个行业类别，近千名买家与国内外软件服务外包参展商进行 12 场一对一洽谈，800 多家参展厂商参与互动，并促成了多项合作和签约。但是，从参展商调查的相关数据中可以看出，本届参展商的参展目的主要是展示公司形象和广泛了解市场信息，而以交易为目的的参展商为少数，在一定程度上反映了大连软交会的交易功能并不凸显。因此，大连软交会应该更加重视展会交易功能的强化，在展示展览功能突出的基础上，进一步加强展会的商贸功能。

##### （二）展商、观众质量有待提升

调研过程中，调查人员曾对一标准展位的日本参展商进行采访。在问到参展目的的时候，参展商的回答是希望更多中国游客去到日本神奈川进行参观游览。可见大连软交会仍有并不属于软件和信息服务行业的参展商参展，虽然国际展商的比例有所提升，但是展会和展商的目的均不能有效达成。在对观众在公司担任职务对比一项中可发现，参观观众多为职员职务，并不能在公司交易中起决策作用。由此可见，大连软交会应邀请更为专业的展商及观众，提升展会质量。

##### （三）宣传推广方式需要完善

在“观众获取软交会信息的渠道对比”一项调查中，有近 1/3 专业观众是通过组委会的邀请获取展会信息；同时，在“参展商获取展会信息渠道对比”调查中可以看出，74%的参展商是通过组委会的直接邀请和政府团组参观获取展会的信息。由此可见，大连软交会进行展会宣传的渠道和方式还是相对单一，展会推广的力度有待进一步提升。

##### （四）展会服务质量仍需提高

在对“参展商对各项服务满意程度对比”中，可以看出参展商对展会的不满意程度较高，对展会满意程度为一般的参展商已有很多。从“参展商对各项服务不满意对比”中发现，约有 25%参展商对展会的通讯服务感到不满意，约 19.17%的参展商对展会的餐饮服务不满意。所以展会服务仍存在着一些需要改进的地方。

#### 三、新常态背景下大连软交会发展对策分析

新常态蕴藏着新机遇，以平常的心态来实事求是地研究和分析会展实际功能作用应对会展新常态：政府主导与市场化结合发展；对大连软交会进行明确定位；加深国际化程度；提升大连软交会服务质量。

##### （一）政府主导下的市场化发展

充分发挥政府的主导作用，坚持走市场化发展的道路。在从计划经济走向市场经济的转轨过程中，展会管理的体制、制度和办法还没有进行充分与必要的变革，计划经济体制的惯性使得目前的体制、制度和办法仍然带有明显的计划经济特征和烙印，市场化机制运作不完善。在大连软交会发展过程中，实施政府主导才能以高效率、权威性的政府行为提高展会知名度，吸引高质量参展商、专业观众。所以应发挥市场和政府两只手互动调节、共同推进的作用，创新思维，精准发力，围绕市场培育和市场规范出招，通过市场化手段奏效。

##### （二）重视展会品牌经营，加大宣传推广力度

结合大连软交会发展实际认真研究和分析行业市场供求关系和实际市场资源，真正做到目标确定切合市场实际，学习借鉴国内外同类品牌展会的发展经验，针对自身发展过程中存在的问题确定科学合理的发展目标体系，制定相应的发展战略，并以积极的姿态来加以实施勇于走出国门，进行品牌扩张；促进展会主办机构放眼全球，进军国际市场，参与国际会展业的竞争。在品牌建设过程中，不仅要注意发展目标的合理制定和展会品质的提升，还要注重重宣传渠道和方式的多元化、宣传内容的针对性，从而不断加大展会宣传推广力度。

##### （三）明确展会定位，强化展会商贸功能

大连软交会相对于其他同类展会，其定位并不明确。澳大利亚的悉尼国际信息及通信技

术博览会侧重于展示专业科技技术从而吸引大量专业观众及采购商与媒体,巴西圣保罗国际电子消费品展览会,则是侧重于个人电子设备的展览,其定位更多的是倾向于普通观众。相较之下,大连软交会并没有太多倾向于普通观众的展览,其专业性也不能与国际知名展会相比。因此,大连软交会应在对比中学习先进经验,找到大连软交会明确具体的展会定位,在竞争中合理确定发展方向。大连软交会可以像德国柏林国际消费类电子展览会一样,将贸易作为展会核心,切实加强展会的商贸功能,促进参展厂家和观众之间的交易,最终成为以软件和信息服务交易为主导的交易性展会。

#### **(四) 加深国际化**

在企业全球化和经济一体化及我国改革开放深入发展的今天,大连软交会仍与国际知名展会之间存在差距,根据国际展览联盟(UFI)的认证条件,国际性的展览会需要直接或间接外国参展商数量不少于总数量的20%;直接或间接外国参展商的展出净面积比例不少于总展出净面积的20%;外国观众数量不少于总观众数量的4%等。要实现这种跨越式发展,应利用大连软交会的地缘优势,重点开发日本、韩国和俄罗斯等东北亚国际市场,通过政府有关部门、各类驻外机构、行业协会或学会的海外组织、国外商业公司等协助组织要求境外专业卖家、买家团前来参展参观。吸引专业外贸公司,专业采购商,形成大型专业采购团,从而成长为国际性展会。

#### **(五) 提升服务质量**

会展业属于服务行业,操作技巧并非重点。所以,展会的成功在很大程度上取决于展会是否可以提供完善的服务。根据我们的调查结果,大连软交会需加强通讯和餐饮方面的服务。对于通讯方面的服务,应进一步完善展会相应设施,增加网络接入口,进一步了解参展商的网络需求,为其提供网络通讯服务,在休息区或服务区设立免费上网服务设备,以便参展商可以及时收发邮件与外界交流等获取信息。在餐饮服务上,应提高展馆内餐饮供应的种类以及质量,在口味、价格方面均衡配置,提供个性化、特色化的餐饮服务,以满足来自各地的不同参展商的不同需求,提高满意度。组委会可以将展馆餐厅、展馆周边饭店的地点、供应食品、价格、订餐电话等信息进行收集整理,并编制出餐饮指南附在参展商手册内或直接发放给每个参展企业等,以便更好的提升展馆服务质量和满意度。

#### **参考文献**

- [1]周春雨.新常态下,温和看待会展业平缓增长.中国贸易报(N),2014-12-16(第005版).
- [2]褚祥银.会展:中国会展业步入新常态.国际商报(N),2015-2-3(第A08版).
- [3]刘海莹.新常态下的会展业智慧.中国贸易报(N),2014-12-16日(第005版).
- [4]第十三届中国软交会:“互联网+大连元素”集中展示大连特色.半岛晨报,2015-06-16.
- [5]第13届软交会聚焦跨界互联.新浪科技,2015-6-16.